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ae primesc la admin!«“ 
traţic. Preţul după tarii 

şi învoială.

« I L i r O I  Ir . 226, ZIA R  PO L IT IC  NAŢIONAL. Manuaeriaeie nu aa In- 
ospoiasă

seceriş...
Ziarele ententei, autodiplomaţii, 

ovrsii din Ardeal, cei cari cunosc pe 
cotare, sau a c&ror prietini au câte-o 
nttaşâ în ţeară, au pus In fine un 
boş şi poate ultim termin pentru 
intrarea României în acţiune şi a- 
ceata este: până după seceriş.

S& recapitulăm puţin cu acest 
prilej diferitele date fixate în trecut 
despke Intrarea în acţiune a Româ
niei. Prima informaţiune a sunat 
tţ&: când se va zări primul cazac 
pe .vârfurile Carpaţilor, vine Româ
nie! Apoi a venit terminul al doilea 
mai precis cev a : 3 Octomvrie. Apoi 

că: numai Belgradul să fie 
ocqpat şi ne trezim cu mobilizarea 
generală a României. Apoi iarăşi 
ceva mai preciz; 15 Ianuarie stil 
qod,  câ atunci nu mai e valabilă 
convenţiunea încheiată cu România. 
Apoi sfârşitul lui Martie, apoi secre
tai,public, câ România e aliata 
Italiei şi nu vine, decât numai cu 
Mia deodată, apoi în ziua de 10  
Maia şi acuma eu un aer mai re
signat şi mai nesigur; îndată după 
seceriş.

Unui cetitor cu judecată obiec
tivi sau oricărui om cu minte trează 
ti este imposibil să nu zimbească la 
auzul şi cetirea combinaţiilor de felul 
scestora. Mai înainte de toate e o 
tactică de tot ciudată, să se ves
tească în lumea largă hotărîrile unui 
stai major şi al unui guvern cu 
precizitate matematică. E doaro axiomă 
veche şi recunoscută, că politica se 
bazează pe probabilităţi. Ua singur 
eveniment, un singur cuvânt, într’o 
singură noapte pot să se producă 
prefaceri radicale chiar şi în atitudi
nea externă a unei ţări. Cu atât 
mai vârtos sună asta pentru un re
gat mio cam e România în mijlocul 
anei conflagraţiuni europene.

0 pildă eclatantă pentru ilus
trarea acestei teze e desfăşurarea 
crizei italiene. In 4 Maiu Italia rupe 
relaţiunile amicale ca Monarchia 
austro-ungară, In 10 Maiu Giolitti se 
afli în audienţă regală, în 12 Maiu 
cade guvernul Salandra, în 16 e 
restabilit, iar în 20 se pronunţă pen- 
tril răsboiul ca puterile Centrale.

Am spus în repeţite rânduri, 
d nici acuma nici în trecut Românii 
din Transilvania şi Ungaria nu s*au 
amestecat nici direct nici indirect 
ta politica externă şi internă a Ro
mâniei. Dimpotrivă, atitudinea ţării

împărate...
[-Prisos scumpilor mei Morţi.— 

împărate,
[Vedenie trecută mă supune 
j Mtâ-mă... eă’n mii ae inimi bate 
j A harfei mele sfântă rugăciune.
M ! ) • • « • • • « •  « • • •

| Întunecat poporul blestema...
Prin stepe lungi de zile rătăcea,

| |  m  era un strop curat de roauă 
iSM'stăngă setea care-1 omorea 

»Moise,
partea Cui ai fost trimis — ne 

[spune — 
[Casări,ucizi ca un mişel poporul? 
[Vrem apă! şi din ea de n’om gusta 

Inima ta
'om fece-o cupă, ca să bem pe rând 
ta ce ne-am stâns prin stepe

[blâstămând
Pe-Boise şi pe Iahve-’Nndurătonul; 
Boise,

‘ram săturat de apă 
tare ne dă, câ  moarte-avem destulă 
P&poi

[lâTom săpa îngrozitoarea groapă 
'ioare-o sa doarmă Moise 
ilfcbve ou poporul înşelat«. . .  
ivis frumos al înşelării m oarte! 

u  .............................................  • •

I

româneşti a fost în repeţite rânduri 
inaugurată şi condusă în direcţiuni 
nu tocmai prielnice intereselor nea
mului românesc din Transilvania şi 
Ungaria.

Cetim în ziare, că guvernul 
României tratează acum la iniţiativa 
ententei ca guvernul rusesc pentru 
părăsirea neutralităţii. Este o absur
ditate acum a susţinea, că guvernul 
României trădează interesele ţării, 
căci e o imposibilitate morală şi ma
terială a critica aceste tratative, câtă 
vreme nu se publică despre ele ni
mic preciz şi oficios. Dar e cu atât 
mai regretabil, ba putem zice ridicol 
să se lanseze termine şi să se pro
testeze împotriva guvernului român 
acuma în decursul desbaterilor, afir
mând, că Românii vreau răsboiul şi 
fără garanţii şi fără pretenziuni şi 
fără prejndecări raţionale, numai şi 
numai pentru-câ voiesc să moară 
pentru sfânta Rusie şi în virtutea 
anilor de tinereţe petrecuţi în Paris.

înţelegem pe deplin atât pe 
d-1 Carp, care cere imediat răsboi 
Împotriva Rusiei cât şi pe d-lFilipescu 
care este de părere contrară. Este 
doar o apar aţi o firească în orice 
stat liber, ca guvernul să aibă o 
opoziţie, căci numai astfel se pot 
lămuri şi desvolta în direcţiuni po
trivite şi cu eficacitate evenimentele. 
Dar când se amestecă strada cu 
revolvere şi pumnale la desbaterile 
dela masa verde, când guvernul este 
ameninţat în cele mai critice si
tuaţii cu o luptă de răsturnare, când 
cntare director de ziar — d-1 Miile 
dela „Adevărul“ —  proclamă o cam 
panie antidinastică, — atunci sim
ţim mirosul ententei, care mai bu
curos ar vedea în România şi Bul
garia partide revoluţionare şi ne- 
mulţâmiri, decât un guvern consti
tuţional sprijinit de întreaga ţară.

Cu termine earăşi să prezintă 
tot aşa de curioasă afacerea: Ori 
sunt acele veritabile şi atunci sper, 
că numai e lipsă de nici un co- 
mentar ca să se întrevadă greşeala 
enormă şi ridicolă, ori nu sunt ade
vărate şi atunci sunt menite să 
agite publicul de pretutindenea, să 
producă motive de şicanare, şi desa- 
măgire pe urmă.

Rugăm deci publicul să nu 
mai dea crezărnânt astorfel de ştiri 
vie ele din partea ori cui, că nu 
pot să fie autentice. Ori ce s’ar 
întâmpla, datori suntem cu toţii să 
stăm cu credinţă la postul nostru şi 
să aşteptăm evenimentele cu sânge

Şi eum urla poporu-’nvolburat 
Lovit’a Moise stânea-neremenitâ 
Şi limpede izvor 
A luminat privirea tuturor.
...Ş i-a  ’ngenunehiat eu Moise tot

[poporul!

împărate,
În noi credinţa fără margini eântă 
Şi-’n inime ne urlă şi ne bate:
Că de-i lovi cu sabia-’n pământ 
Vom tresări toţi morţii din mormânt 
Toţi morţii eâţi de veacuri au murit 
înseninaţi de visul împlinit 
Al clipei mari,
In care mii de codri seculari 
Vom fremeta mii veacuri biruinţa
Mântuitoare-a inimelor noastre....

Împărate,
Dacă şi plânsul nost e urlet de

[furtună,
Şi ochiul nost îndurător e foc,
Şi suferinţa noastră e noroe,
Atunci al nostru strigăt de război 
Care pământ putere-ar să-T înece 
Şi care braţ în drumu-i să-T

[opreaseă ?
Ha, ha!

Şi soarele de-ar fl să se topească 
Am râde-’n faţa lumii eare trece  
Am râde şi-am cânta învingători!.. 

împărate,
Putere nu-i pe noi să ne supună ! I

j rece, cu demnitate românescă, cu 
încredere în conducătorii ţării, cu 
conştiinţa liniştită şi cu convingerea, 
că suntem prea slabi să oprim 
mersul evoluţiunii epocale.

Românii din Transilvania şi 
Ungaria şi-au făcut şi îşi fac cu 
scumpătate datorinţa lor pe câmpul 
de luptă, tot astfel precum şi în 
timp de pace s ’au manifestat şi au 
muncit ca cetăţeni loiali pentru bi
nele şi fericirea patriei străbune. 
Noi nu putem fi acuzaţi decât nu
mai pentru cinstea şi vrednicia 
noastră şi vom înplini şi în viitor 
orice ni se va mai cere cu credinţă, 
demnitate şi în nădejdea unor zile 
mai bune. B.

Un monument
al Independenţei^

Râmnic-Vâlcea 20 Mal v.
La 17 Mal a. c. în. o frumoasă di

mineaţă de Duminecă, am azistat la 
inaugurarea desvălirii monumentului 
Independenţei din Râmnicu-Vâlciî. De 
pe la 9 ore cele patru terase de pe 
coasta dealului Capela erau înţesate de 
public de toate categoriile şi da toate 
vârstele. Intâiu s’a făcut un parastas 
întru pomenirea ostaşilor căzuţi pe 
câmpul răsboiului din 1877 - 8 şi 1913, 
ala căror nume sunt săpate Sn table 
de metal pe monument. Apoi în pre
zenţa autorităţilor civile şi militare a 
L’gei culturale şi a celorlalte societăţi, 
a elevilor şi elevelor dela toate şcoalele, 
a unui număros public, şi a unei com
panii din regimentul m 11 din loc, care 
cu muz’ca militară în frunte făcea o- 
norurile serbării,—un dorobanţ înlătura 
pânza cu care era Snvălită, şi statua 
Independenţei se înfăţişează publicului 
în toată măreţia ei ţinând în mâna 
stângă stindardul României, iar în mâna 
dreaptă o coroană de stejar, gata a o 
pune pe fruntea eroilor săi.

D-1 Dr. G. Sabin, întemeietorul 
monumentului, prin o patriotică vor
bire recomandă dlui primar spre păs
trare acest monument, cel mai pre
ţios dar ce l-a putut face comunei, ca 
o pioasă aducere aminte a bravilor os
taşi din acest judeţ căzuţi în luptele 
pentru neatârnarea şi mărirea ţării.

D-1 primar A. G. Boicesca, prin 
o însufleţită cuvântare mulţâmeşte ini
ţiatorului pentru această podoabă a 
oraşului, menită a păstra pentru 
posteritate numele oştenilor vâlceni 
ca un generos esempiu de jertfire pen
tru apărarea şi onoarea patriei. Ei este 
în acelaş timp o distinsă onoare pen
tru fostul lor soţ de arme, care le-a 
ridicat acest monument.

Mai ţin încă elocvente discursuri
*) Această scrisoare ne-a sosit dc-abea 

eri ea posta.

dl colonel Arghirescu, comandantul gar
nizoanei locale, dl advocat şi distins 
orator Procoplu în numele Ligef, al 
cărei prezident este, şi părintele Fanai- 
teşea, confesorul garnizoanei. Apoi, în 
cântecele muzicei militare, încep3 defi
larea cercetaşilor, a elevilor gcoalei nor
male şi a celorlalte şcoale, şi a compa
niei regimentului.

Sunt încă în Râmnic şi alte mo
numente. Este un impozant bust al lui 
Alexandru Lahovari, a renumitului ora
tor şi om de stat, ridicat In parcul pri
măriei, fosta grădină a familiei Lahovari 
până la 1909; este un alt bust al lui 
Constantin Brancoveanu, martirul cre
dinţei şi patriotismului, cu o fântână 
tradiţională, făcut prin subscripţiuni în 
1913; şi se sculptează acum pentru 
grădina Zăvoiul o mare statuă a fos
tului domn al Munteniei Barbu Ştirbeiu. 
Dar cel mai însemnat până azi e mo
numentul Independenţei.

Ridicat în amintirea ostaşilor diu 
acest judeţ, cari au murit moarte, de 
eroi în răsboiul din 1877—8, şi în cam
pania din 1913, acest monument se da- 
toreşte fruntaşului şi vrednicului ce
tăţean al Râmnieului-Vâlcii dl Dr. G. 
Sabin, fost senator, primar, de două ori 
prefect şi multă vreme medic al ju 
deţului.

Iu 1877, dânsul era student al 
facultăţii de medicină din Bucureşti în 
anul II şi împreună cu colegii săi în 
număr de 14, întrase ca voluntar în 
arm ată; şi luând parte cu un curagiu 
neîntrecut la peripeţiile şi greutăţile 
acelui răsboiu, cunoaşte din propria 
experienţă multe din amănuntele ace
lei expediţiuni. Mai târz u, călătorind 
în străinătate, a văzut cum, în ţările 
civilizate, în fiecare oraş, pe câmpii, 
prin păduri, pe la răspântii ori unde 
s’a întâmplat vr^-o luptă pentru reli- 
giu ne sau pentru apărarea ţării, pstria 
recunoscătoare a ridicat câte ua monu
ment fiilor săi, cari s’au jertfit pentru 
onoarea şi apărarea ei. Şi şi-a adus 
aminte cu duioşie de mfile de vieţi 
stinse pe câmpiile Bulgariei pentru ne
atârnarea ţării, şi ca numele lor să nu 
fie date uitării, a conceput idoia de a 
ridica un monument Sn memoria ior.

Pentru acest scop, ca prefect al 
judeţului, prin donaţiunl şi prin sume 
prevăzut« Iu bugetele judeţului şi ale 
comunelor, a strâns un fond de lei 
15.807. După informaţiunile luate dela 
sculptorii, la cari se adresase, această 
sumă era de ajuns pentru facerea mo
numentului. Locui, Unde s’a aşezat însă, 
era o râpă năsipoasă la poalele uria
şului deal numit CUpela, care se mă- 
cina mereu prin scurgerea apelor de 
ploi şi prin topirea zăpezilor; şi 
suirea pe coastă era aproape im
posibilă.

Trebuia amenajată şi întărită 
coasta prin mai multe platforme ori
zontale şi prin ’poteci spirale, pavate 
cu piatră pâtfâ aproape în vârful dea
lului, la foişorul de foc. S’a expropriat 
deci o casă veche la poalele dealului 
şi s’au făcut patru platforme, şi lungi 
rampe spirale, pe cari publicul se urcă

| printre arbori, pentru a se preumbla 
în largul şi frumosul parc de brazi, 
care s’a făcut de vreo 30 ani în coace 
pe platoul şi pe coastele muntelui Ca
pela, de asupra oraşului, de unde se 
deschide o pitorească privelişte peste 
oraş şi peste valea Oltului în jos şi în 
sus, până la munţii cari despart Ar
dealul de România. 7

întâia platformă, ma! iată, pe care 
stă monumentul, e Întărită cu ua zid 
de piatră cioplită, în formă patru un
ghiulară, de 4 metri de înalt, având 
de a dreapta şi de-a stânga câte o 
scară de piatră, şi în mijloc, într’o 
uriaşă firidă, o fântână de fontă, făcută 
după vechiul obiciu strămoşesc întru 
pomenirea vitejilor ostaşi însemnaţi 
pe monument, şi din care vecinii şi 
trecătorii îşi pot stâmpăra setea. Ce
lelalte platforme sunt întărite cu ră- 
zoară late de iarbă şi acoperite cu 
petriş; şi pe fiecare platformă sunt 
bănci pentru public.

Astfel, statua independenţei, fru 
mosul simbol al României, fmpreună 
frontispiciul său şi cu lucrarea archi- 
tectonică de pe coasta Capelei, care se 
vede îndată ce intri din strada gării 
în bulevardul Tudor Vladimirescu, ia 
fundul bulevardului, şi este cea mai fru
moasă podoabă a ecestui frumos oraş,

După darea de samă a dlui Dr. 
Sabin, această lucrare a costat 48,284 
de lei. Pentru această .cheltuială nu 
mai era fond. Atunci dl. Dr. Sabin şi-a 
propus a-şi scrie amintirile din răsboiul 
dela 1877, ajutându-şi memoria cu un 
carnet făcut atunci şi care rămăsese 
uitat îu fundul lăzii, ca din vânzarea 
ior să scoată cheltuelele, de cari avea tre 
buinţă pentru aşezarea monumentului 
la locui cel mai potrivit al oraşului. 
Aceste amintiri, formând o broşură de 
189 pagini în 8°, cuprind fapte şi multe 
împrejurări şi amănunte, la cari au
torul a luat parte ca făptaş şi ca 
martor ocular, şi cari nu sunt scrise 
de nimeni. Pentru aceea cartea sa, 
scrisă într’un stil plăcut şi cu multă 
vioiciune, de şi autorul spune în pre
faţă că nu are obiceiul condeiului, 
este o lectură interesantă şi plăcută, 
şi e necesară istoricului care va scrie 
istoria răsboiului pentru neatârnare.

Din vânzarea acestei broşuri, ti
părită în anul 1912, în 18410 esem- 
plare şi 400 esemplare editură de lux, 
a resultat suma de lei 25,873, bani 75.

Prin donaţiune, reprezentări tea
trale şi chinematografice, prin serbări 
şi baluri această sumă s’a urcat la 
37, 308 leL Mai trebuiau încă 10,973, 
ca să acopere toate cheltueliie. Antre
prenorul lucrării, architectul A. Co- 
potti, a lăsat din suma cu care se an
gajase 3803 lei, iar restul de lei 
8169 l-a dat iniţiatoriul monumentu
lui dela sine.

Ce bine şi ce frumos ar fi, dacă 
s’ar găsi oameni generoşi şi energici, 
cari să ridice în fiecare judeţ şi în 
fiecare oraş asemeni monumente, foarte 
însemnate ca documente istorice şi ca 
mijloace de educaţiune pentru ţinerile 
generaţiuni. M. S.

temelie a familiei şi edacâto are a tine
rilor odrasle ale neamului,

Numai în linia a doua apoi poate 
f i  vorba şi de-j activitate publică în 
deosebi socială a femeii în acei râmi ai 
vieţii publice, în cari după firea lucrurilor 
şi după principiile unei raţionale împăr
ţiri a muncii femeia e mai chemată şi 
mai iscusită.

Rolul educativ în familie al feme
ilor noastre se ridică la o importanţă 
uriaşă în urma împrejurărilor grele po
litice prin care trece neamul nostru azi. 
In lupta de legitimă apărare a fiinţei 
noastre etnice faţă de ori-ce influenţă 
streină, asupra mamei române cade sar
cina şi răspunderea de a dâ mlădiţelor 
fragede, deja până a nu iese de sub a- 
ripile iei ocrotitoare o astfel de formu
lare încât să fie în stare a resistâ tu
turor încercărilor de alterare din partea 
şcolilor streine.

Tot ea trebue să stea mereu la 
pândă cu ochii deschişi să respingă şi 
să delăture ori ce influenţă dezastroasă 
pentru cugetarea, şi simţirea neaoş ro
mânească ce o va infiltra în copii iei 
şcoala streină. Pentrucă însă femeia se 
poată corăspunde acestei grele pro
bleme e necesar ca ea însăşi să fie pă
trunsă de adevărurile pe cari le altoeşte 
în copil.ŞBa mai mult, femeia trebue prin 
însăşi pilda vie a vieţii sale dusă până

...Când morţii toţi eu viii-şi împreună 
Şi strigătul şi armele şi inima 

Şi toa te!
Atuneia iadul de-ar porni pe noi 
Nebiruită ceată de eroi 
Vom sfărâma a iadurilor porţi 
Şi zimbitori în faţa negrei morţii 
Vom duee viaţă larguriior firii,
Ce azi îşi plânge psalmul adormirii 
Vom duce viaţă lumii eare plânge 
In leagănul îngrozitor de sânge 
Vom duee viaţă morţii 
Vom duee noi
Cei mai umili şi mai măriţi eroi! 

împărate,
Vedenia mărită mă supune 
Smuisă din mii de inimi fermecate 
Cântarea mea e toată rugăciune !

Ovidiu Hulea.

Scrisori cătră un
pretin tiaăr.

de v. in.
Scrisoarea XI.

In cele de până acum m-am ocupat 
pe rând cu diferitele pături din cari se 
compune azi neamul românesc. Cele 
spuse asupra poporului ţăran, a intelec

tualilor, a classei de mijloc şi a tineri mei 
se referă bine înţeles la amândouă se
xele.

Cu toate aceste aflu de trebuinţă să 
mă opresc puţin şi*la aşa numita ches
tiune femenină. Despre marea mişcare 
de emancipare socială politică şi eco
nomică a femeilor, care la popoarele 
din apus ia proporţii tot mai mari am 
puţine de zis. Valurile acestei mişcări 
încă nu au ajuns până la noi. Pentru 

i femeia română ea e încă numai o ches
tiune a viitorului. Cu toate aceste fără 
să vreau să întru în amănunte şi discuţii 
mă mărginesc a mărturisi pe faţă, că 
sunt aderentul acestei mişcări de eman
cipare. Ea e o urmare a unei evoluţii 
naturale, care nu se poate împiedeca.

Femeile au pe partea lor dreptatea 
şi echitatea. Ba întrucât emanciparea 
femeilor e şi o chestiune de pâne, ea e 
sprijinită şi*de-o lege superioară şi na
turală care se chiamă: dreptul inprescrip- 
tibil al fiecăruia la existenţă. In cele ce 
urmează însă voi avea în vedere înna- 
inte de toate femeia română.

Care e chemarea femeii în socie
tatea noastră românească, cum şi-o în
deplineşte şi ce este de îndreptat în 
privinţa asta* — iată întrebările la cari 
voi răspunde. Chemarea femeii după 
părerea mea e de două feluri. Rostul 
de căpetenie al ei e acela de mamă, de
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despre ceia ce azi este şi nu ste în
găduit.

Dar după ce vremurile de mari 
prefaceri vor fl trecut şi când clipa 
socotelilor va fl o datorie, în discutiunea 
generală a răspunderilor tuturor, vom 
avea să stabilim atunci cu deplină li
bertate greşelile unora şi meritele al
tora fără patimă şi ambiţiuni ori por
niri personale, ci în cunoştinţă exactă 
de cauză şi cu deopotrivă dreptate îo 
căntârirea acţiune! fiecăruia.

Până atunci, pentru noi rămâne 
inexistentă orice provocare la o pole
mică în jurul activităţiei Ministerului 
de război, fie de sub actualul ca şi de 
sub foştii conducători din ultimii ani 
ai departamentului acestuia.

Tot ce avem, însă de relevat de-o 
cam data, e contrazicerea din acelrş 
număr al ziarului »Epoca« intre afir* 
maţiunea că la Ministerul de războiu, 
e o »Nepăsare criminală« şi preconi
zarea unei acţiuni imediate a Românie).

Adevărul este că si una şi cea
laltă afirm aţi une sunt de o potrivă de 
nesincere, fiindcă ele sunt numai pre 
textul care ascunde scopul nemftrturislt 
ai campaniei acesteia: Obţinerea for* 
mărei unui Guvern Naţional.

Politică internă măruntă de oa
meni mici la vremuri mari I Iată la ce 
se reduce patriotismul gălăgios ai 
rincra.«

Ceva despre filosofii 
lui H. Bergson.

(Urmare.)

Mişcarea, ce-o apercepem prin trio 
Încordare extremă a atenţiunii ca act 
unitar, concentrat, simplu, şi absolut, 
o discompunem prin »procedeul cine
matografic« al intelectului în nenumă
rate momente fixe. Ştiinţa răuşeşte 
până ia un loc cu tendinţa sa de a 
solidifică fluiditatea rea ită ţii... Când 
insă se Întrebuinţează in speculaţiile 
metafizice in locul mişcării simbolul 
său spaţial, ajungem ia rezultate ab
surde : de model ne poate servi vechea 
şcoală a Eleaţilor, cari plecând în filo» 
zofemeie lor dela spaţiul în care se 
desemnează o mişcare şi nu deia miş
carea însăşi, ajung la conoluzia că miş
carea e iluzie.

Până aci intuiţia pură. Trecând 
în regiunea ipotezelor din cea a fap
telor Bergson aplică un mod de cu 
noaştere asemănător cu intuiţia pură 
prin vioiciunea sa, — totuş deosebit 
de aceasta tn importanţă. E vorba de
spre crearea »fenomenelor originare«, 
»Urph «enomene« — cum le zice intui
tivul Goeth»... Acestea însă la Bergson 
— sunt proiectate în tim p... Şi au 
prin urmare o deosebită importanţă în 
teoria evoluţiei.

Bergson supune unei critici aspre 
teoriile evoluţioniste despre viaţa depe 
pământ.

Teoria darwinistă s’a anunţat cu 
pretenţii exagerate: ea explică forma
rea organelor la animale pe cale me- 
canică, sub influinţa mediului în care 
trăiesc acestea... Lumina ar fi îa stare 
să producă ochi, tunetul urechi... Iden
titatea sau asămănarea org m lor U 
specii animalice diferite s’ar explica 
prin originea acestora dela o singură 
specie, dela care au moştenit însuşirile 
comune...

E adevărat că mediul provoacă 
unele mici modificări în structura or
ganelor, dar să producă orga i e... nici 
odată II Lamarck a ocolit greşala lui 
Darwin cu mult înainte de a fi apărut 
acesta. El admite pentru formaţiunea 
organelor pe lângă influinţa mediului 
şi-o putere lăuntrică în virtutea căreia

fiinţele se adoptează la mediu... In ge
nere oamenii de ştiinţa, rari se ocupă 
cu fiziologia au tendinţe do a reduce 
viaţa şi legile b io log ice  ia relaţiuni fl- 
zico-chemice, — iar aceia cari şi-au 
îndreptat atenţia mai ales asupra for
melor organice, asupra morfologiei — 
sunt aplicaţi să admită pentru explica
rea vieţii pe lângă puterile fizice şi 
chemice şl puteri vitale.»

Atât Darwin cât şi Lamarck sunt 
de acord îotr’un punct: organele fiin
ţelor vii sau produs prin adaosuri suc
cesive de părţi, una la c- alaltă. Berg- 
8on, trecând cu vederea controversele 
dintre ei, trage la îi doialâ tocmai 
punctul în care s’au înţeles...

Formaţiunea organelor e proces şl 
ca atare act Indivizibili cmtinuitate ab
solută, — creaţiune neîntreruptă şi m  
fabricaţie artificială şi întâmplătoare. . .

Pe baza acestui „dat imediat« în
temeiază Bergson o nouă teorie biolo
gică, pentru care mai găseşte şi alt 
sp ijin real.

Avem de ex. ochiul unul animal 
inferior, al unei moluşte şi al unui 
vertebrat — animal superior: sunt cât 
se poate de asămănători.

Cum să explicăm această frapanţi 
asămănare de org ne la nişte specii 
cu totul diferite? Originea acestor spe
cii dela una singură nu explică nimic, 
căci punctului în care se împreună li
niile de evoluţie ale molustei şi-ale ver
tebratului îi rorăspunde o fiinţă atât 
de nedesvoitată încât nu putea să aibă 
organul făcut gata, pentru ca să-l lase 
moştenire urmaşilor săi. Trebue să ad
mitem o tendinţă adâncă, ce lucrează 
in fiinţele vii în acelaş chip. Această 
tendinţă e o putere ce rămâne concen
trată în sine însăşi şi nu are în ve
dere direct adoptarea, la mediu: B. li 
zice >avâni vital*.

Din teoriile lui Bergson privitoare 
la viaţă suntem siliţi să primim cel pu
ţin partea negativă; Daiwinismul nu 
poate justifica prezenţa unor organe 
asemănătoare la nişte specii absolut 
diferite... E adevărat că teoriile evolu
ţioniste existente conţin o părticică de 
adevăr, — abia »elanul vita!« explică 
însă îa întregime viaţa. Aici vedem in
tuiţia creatoare în deplină acţiune: ipo
teza »elanului vital« s'a zidit priotr’un 
amestec de analize abstracte şi de »date 
imediate«.

Alte speculaţii ca să zicem aşi, 
cari trădează mobilitatea şi vioiciunea 
cunoştinţelor intuitive sunt cele făcute 
asupra instinctului de pildă. Bergăon 
are şi-n cazul acesta o singură do
rinţă; să distrugă p eteoţiile exagerata 
ale inteligenţei şi să proclame atotpu
ternicia intuiţiei.

(Va urma.) Lucian Blaga■

Ş T I R I .
— 26 iunie n. 1915.

Distincţii- Din Târgul Mureşului 
nise scrie: Cu o bucurie sinceră am 
cetit în porunca de zi a regimentului 
nostru, că d-1 sublocotenent Ştefan 
Buzila e decorat pentru ţinută vitejasrl 
cu medalia de argint c asa primă. 11 
felicităm pe d-1 Buzlă şi-i dorim s’o 
poarte sănătos. Moi mulţi învăţători vo
luntari români. — Locotenentul adjutant 
al diviziei de obziere grele Nr. 6 lama 
Paişiu a fost distins pentru ţiuuta m 
vitejiască în faţa duşmanului cu deco
raţia »Signum laudis».

Cu aceiaşi decoraţie au fost dii* 
t ’nşi sublocotenenţii i. r. Ştefan Mărcuş 
reg. 85 şi Alexandru Drăghici.

Crucea de aur pentru merite eo 
coroana pe funta medaliei de vitele 
s’a conferit medicilor asistenţi i. r. Dr, 
Ladislau Pintea şi Dr. Ioan Tot olan.

SITUAŢIA
pe câmpul d e  răsboiu.

Azi dimineaţă am primit .dela bi
roul de presă al prim-mi nistrul ui ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 23 Iunie. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Pe ţărmul nordic al Nistrului, 
între Haltei şi Zuravno luptele 
continuă. Ofensiva noastră a pro
gresat. Dealtcum pe valea Nistrului 
mai înjos de Hâdei, apoi spre ost 
ost dela Lemberg şi la Bavaruska, 
precum şi în regiunea lanev  si
tuaţia e neschimbată. Pe malul 
sudic al Sânului nu mai e picior 
de duşman, in  Polonia aliaţii ur
măresc forţele ruseşti, cari se retrag 
spre Zawichost, Osarow şi Sienne.

La graniţele italiene.
La hotarăle carintiene şi tiro

leze decurg mai mult lupte de arti
lerie. Pe litoral am respins în orele 
de dimineaţă, spre ost dela Bonchi 
două atacuri duşmane. Duşmanul 
bombardează violent capul de pod 
deJa Görs, precum şi o lăture a 
platoului Commen.

General de divizie Höf er, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german

Berlin 23 Iunie. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: öpre sud delà Souches am 
capturat tntr’o luptă dată piept la 
piept mai multe mitralieze.

Am respins eşiriie repeţite ale, 
duşmanului în contra poziţiilor noa
stre de pe Labyrint. La marginea 
vestică a Argonilor s’a izbit de 
focul nostru un atac pe care un 
batalion francez l’a îndreptat în 
contra nouilor noastre poziţii îm
pinse prea înainte. Ţinându-ne apoi 
pe urma duşmanului i-am mai luat un 
tranşeu şi două pichete şi i-am cap- 
turat 3 mitralieze şi 3 aruncătoare 
de mine. Pe înălţimile Maas, spre 
vest dela Iranche  am zădărnicit 
pe deplin atacurile franceze. Spre 
ost delà Franche ni-am reocupat 
tranşeu] copulativ de-acolo, pe care 
Ta apărat duşmanul cu mare în
dârjire. La Leinrey, spre ost dela 
Luneville am respins câteva între
prinderi mai mici duşmane.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost: Am evacuat jiarăş satul Kopa- 
ciska, pe care îl ocupaserăm alai- 
täeri. öpre sudost dela Ghorsele, 
în apropierea Stegnei trupele noastre 
au pătruns după lupte îndârjite în 
rândurile duşmane luându-le po
ziţiile.

Pe teatrul sudostic: Urmărindu-1 
pe daşman armata lui Woyrsch a 
ajuns până pe teritoriul, ce-se în
tinde spre sud dela llea . Situaţia 
trupelor lui Mackensen e neschim
bată. Spre nordvest dela Palici, la

în cele mai mici amănunte, să tre
zească în copil convingerea, că ceea ce 
aude şi vede dela mamăsa e însăşi e- 
vanghelia dreptăţii şi că nici că se poate 
altfel.

In educaţia copiilor pilda faptelor 
e mai grăitoare decât a vorbelor goale. 
In casa părintească trebue să ardă ne
contenit şi neprihănit focul sacru al iu
birii de neam, al mândriei naţionale şi 
a cinstei faţă de tot ce alcătueşte co
moara noastră sufletească deosebită. 
Dragoste faţă de limba românească nu
mai atunci vor câştiga copii dacă pă
rinţii vor vorbi totdeauna în limba acea
sta. Femeia trebue să vegheze neîncetat 
şi să coreagă limbagiul copiilor. Cu în
grijirea unui grădinar trebue să pli
vească din graiul copilului toate buru
ienele streine, toate vulgarismele şi a- 
baterile dela limba lirerară.

Femeia atât în aranjamentul casei 
sale, în decorurile iei, în cusăturile şi lu
crurile de artă şi în special în muzică 
trebue să dea preferinţă gustului neaoş 
românesc, frumoaselor motive ale artei na
ţionale. Fiecare casă românească trebue 
să fie un altar al literaturii române. Lec
tura românească a femeii are două in
fluenţe bune. întâi ea cucereşte şi co
rectează pe nesimţite însăşi gândirea şi 
simţirea femeii, îi întăreşte credinţa şi 
mândria naţională şi îi ajută ca să în-

Martinov, Linsingen a trebuit să- 
şi retragă câteva părţi din armată pe 
ţărmul stâng al Nistrului dinaintea 
atacurilor duşmanului covârşitor la 
număr. Mai departe, pe râu în sus, 
suntem în continuă ofensivă. Aripa 
stângă a acestei armate e deja la 
Ghodorow.

Războiul cu Turcii
Constantinopol 25 Iunie. — Marele 

cartier general otoman comunică oficial 
cu data de azi:

Pe frontul din Caucaz: In 
apropierea localităţii Kale-Boghas o 
trupă de-a noastră, care hărţuia 
ariergardele duşmane l’a respins pe 
duşman în dimineaţa zilei de 23
1. c. printrun contra-atac silindu-1 
ca să se retragă în direcţia Kale 
Boghas.

Pe frontul dela Dardanele : 
Intre Sed il-Bahr şi Ariburnu  au 
fost lupte de artilerie şi infanterie 
cu mici întreruperi.

Pe celelalte fronturi situaţia e 
neschimbată.

Preparandia română 
de fete din Lugoş-

— Din raportul despre preparan
dia gr. cat. română de fete

pentru şcoalele poporale
elementare din Lugoş. -

Deschiderea şcoatei. La 15 Sep
temvrie 1914 — din cauza răsboiului — 
fără muie sgoroot s’a deschis prima 
preparandie de fete română, fiind de 
faţă P. S. S. Dr. Valeriu Traian Frenţiu, 
Episcopul Lugoşului, Membrii Venera
tului Capitul gremial, Preot im ea din 
centru, câţiva membrii ai inteliginţii 
române din Lugoş, Corpul profesoral 
şi primele eleve.

După invocarea Spiritului sfânt
P. S. S. asistat de preoţimea din centru, 
face sfinţirea apei şi binecuvânta toate 
localele institutului, apoi prin o vor
bire la care răspunde Directoara insti
tutului, inaugurează noul institut

Corpul profesoral: să compune : 
Directoarâ: Eiisabeta Butean, profe
soară ordinară a predat pedagogia 2 
oare, limba română 4 oare, limba ger- 
mână 2 oare şi lucrul de mână 2 oare, 
cu totul 10 oare la săptămână.

Profesori: 2. Livia Coroian a pre
dat limba maghiară 4 oare, Istoria u- 
niversaiă 3 oare, geografia 2 oare, ma
tematica 4 oare, istoria naturală 3 oare, 
economia 2  oare, desemn 3 oare, cu 
totul 21 oare la săptămână. 3. Silvia 
Chirilă a predat slftjd 1 oară, gimnas
tică 1 oară, iar la şcoala de aplicaţie 
33 oare, cu totul 35 oare la săptă
mână. 4. Aurel Popoviciu a predat cant 
bisericesc 1 oară, muzica vocală şi in
strumentală 3 oare cu totul 4 oare la 
săptămână. 5. Ioan Bodocan a predat 
religiunea elevelor gr. cat. în 2 oare 
pe săptămână. 6. Dr. Aurei M haescu 
a predat reFgiunea elevelor gr. or. în 
2 o îre pe săptămână.

Elevele. Ca ordinare s’au înmatri
culat 30; s’au retras în decursul anului 
şcolar 2 ; s’au supus examenului la 
finea anului 28; după religiune: 16 gr. 
cat. şi 12 gr. or. Ca privatiste s’au în
matriculat 56, dintre cari s’au retras în 
decursul anului şcolar 37 ; s’au supus 
esamenului la finea anului şcolar 29; 
după religiune: 15 gr. cat. şi 14 gr. or«

Din numărul acesta mare al ele
velor să vede cât de lipsă a fost înfl- 
fiinţarea acestui institut. Numărul cel

deplinească cu mai multă vigoare — 
căci izvoreşte din o convingere adâncă 
a ei — misiunea de educâtoare în senz 
naţional a copiilor iei. A doua influinţă 
a lecturii româneşti stă iaraşi şi iarăşi 
în pilda faptelor, care e cel mai sigur 
metod de educaţie.

Pentruca femeia să corespundă pe 
deplin tuturor acestor cerinţe e de lipsă 
ca neamul întreg să dee o atenţiune tot 
mai mare educaţiunii neaoş româneşti 
a fetiţelor. Şcolile civile de fete trebue 
înmulţite astfel, ca în fiecare centru şi 
mai ales în cele espuse fetiţele noastre 
să poată gusta fără mari jertfe din par
tea părinţilor binefacerile unei educaţii 
româneşti.

Ar fi timpul ca cei ce lasă funda- 
ţiuni cu menire culturală să se abată 
odată din ogaşele bătute până acum de a 
înmulţi stipendiile pentru studenţi şi să 
pună mai bine temelie câte unei şcoli 
civile de fete în fiecare centru de co
mitat locuit de români.

Educaţia românească a femeilor 
însă nu se 'face numai în şcoală. Să nu 
trecem cu vederea însemnătatea mare a 
auto-educaţiei şi a educaţiei prin socie
tăţile de lectură a femeilor. Societăţile 
aceste trebue pe viitor să înceteze de-a 
fi numai neşte maşinării de admistrare 
a unor cap’italuri de multeori ridicule, 
şi un mijloc de satisfacere a ambiţiilor |

mare al elevelor privatisée e pentrucă 
a măsurat ordin, ministerial Nr. 46,447 
de dat 16 Martie 1909 în preparandiei« 
de fete intr’un curs nu se pot primi 
mai mult de 30 eleve ordinare.

Din cauză că din unele ţinuturi 
populaţiunea s’a refugiat şi apoi pen
tru neliniştea cauzată de răsbo'u, multe 
eleve nu s’*u putut pregăti pe esamen 
şi s’au retras.

Cronica şcoalei. In decursul anului 
şcolar au cercetat şcoala şi au azistat 
)a prelegeri : P. 8. S. Episcopul Dr. 
Valeriu Traian Freniiu în fiecare lună 
odată şi llustritatea Sa Dr. losii Sie- 
gescu in 14 Sept 1914, 3 Nov. 1914, 
17—18 Martie 1915 şi în 9 şi 10 
Iunie 1915.

Agendele curente şcolare, didac
tice şi administrative ale institutului 
s’au pertractat In 12 conferinţe pro
fesorale. Starea sanitară a elevelor în 
decursul anului şcolar 1914/15 a fost 
foarte bună.

Esamenele publice deia finea anu
lui şcolar Io sensul ordinului ministe
rial Nr. 47,169—1915' srau ţinut cu e- 
levele ordinare sub presidiul P. S. S. 
Dr. Valeriu Tr. Frenţiu, fiind de faţă 
insp. regesc Dr. Szabó şi număros 
public. La esamenele verbale a prési
dât P. S. S. Dr. Valeriu Traian Frenţiu, 
asistând Iluştritatea Sa Dr. losif Sie- 
gescu ca comisar ministerial, iar Io 10 
Iuaie dela 10—11 a. na. a asistat la 
esamene şi iiustritatea Sa Dr. Medve 
Zoltán comite suprem din Lugoş.

Rezultatul esamenetor. Din cele 57 
eleve ordinare şi privatiste au prestat 
esamemil: Ou eminent 19, cu foarte 
bine 8, cu bine 17, cu suficient 6, cu 
un nesuficsent 4, cu doi nesuficienţi 2, 
cu mai mu ţi nesufleienţ! 1.

Atitudinea guvernului 
României.

— Campania în contra guvernului. —
Ziarele oficioase ale guvernului 

român au început să ia o atitudine ener
gică în contra ziarelor bucure'ştene, 
c, ri fie prin atacuri adresate în contra 
dinastiei române, fie prin propaganda 
pornită pentru răsturnarea guvernul»’, 
caută să seducă şi să turbure opinia 
publică din ţară.

Pentru, astăzi reproducem urmă
torul important articol al ziarului ofi
cios »Viitorul«, care rrduce !a devârata 
lor valoare atacurile adresate in contra 
ministru]ui de războiu :

»Paralel cu reluarea activltăţei dela 
»Acţiunea Naţională«, ziarul »Epoca« 
încearcă de trei zile, —• prin comuni
cate cari nu ştim întru cât sunt sau 
nu antorlzate, — să creeze o atmos
feră de neîncredere io jurul Ministerului 
de război.

Se vorbeşte în aceste comunicate 
de »nepăsarea criUpinalâ ce a domnit Ia 
Minişterui de război«, tinzând să pro
voace astfel o polemică de presă, — pe 
cât de inoportună, pe atât de nedreaptă,
— asupra armamentului nostru.

Dacă in situaţiunea din present 
aceasta poate fi concepţia unui ziar 
românesc şi al celor cari li inspiră, 
despre îndatoririle fiecăruia faţă de 
marile noastre interese naţionale, nu 
aceasta este şi concepţia noastră.

Inspirându-ne din o înţelegere mai 
superioară a situaţiunei din prezent şi 
preocupându-ne numai de salvgardarea 
intereselor româneşti, pa cari această 
situaţ u -e Ie a pus în discuţie, fără voia 
noastră, socotim inoportună şi dăună
toare polemica la care ne invită »Epoca» 
cu o lipsă de conştiinţă surprinzătoare

particulare ia presidenţii şi onoruri. Fie
care societate de „lectura“ ar trebui să 
aibă o bibliotecă înzestrată şi întregită 
mereu cu toate operile de valoare ale lite
raturii române. Având biblioteca ea să 
şi fie apei folosită de membre.

Spre a stârni gustul de cetit şi spre 
a dă îndrumări practice ar fi de lipsă 
ca societăţile aceste să ţie in fiecare an 
şezători literare. Mult pot însă face şi băr
baţii, capii de familie a căror datorie e 
să îngrijească de complectarea educaţiei 
româneşti a tinerilor lor femei şi să 
imprime cuibului lor familiar din cea 
dintâi zi a căsniciei timbrul curat ro
mânesc.

Peste tot chemarea bărbatului e 
ca să dea căsătoriei şi un conţinut etic 
şi intelectual prin aceea, că atrage şi 
femeia în cercul îndeletnicirilor sale su
fleteşti îndemnându-o la cugetare seri
oasă asupra problemelor vieţii şi la o 
înălţare şi inobilitare continuă a minţii 
şi a inimii prin o lectură serioasă şi 
bine aleasă. Astfel de îndeletniciri nu 
numai că vor feri femeile noastre de 
azi caută îndestuliri în satisfacerea unei 
vanităţi şi intrigi nedemne, ci vor avea 
drept urmare o urcare înceată dar si
gură a nivelului intelectual şi cultural 
al femeilor noastre care — onoare es- 
cepţiunilor — lasă mult de dorit.

Asupra activităţii publice a femei

lor noastre e puţin de zis acum după 
ce s’a înfăptuit „Uniunea femeilor ro
mâne* pe baza unui program de muncă 
aşa de vast si în acelaş timp atât de 
desăvârşit. El îmbrăţoşează toţi acei 
râmi de activitate, care revin iscusinţii 
speciale a sexului femenin. Dintre a- 
ceste cel mai de căpetenie îmi pare 
cultivarea pe-o scară întinsă a filantro
piei prin crearea de aşezăminte şi adă
posturi pe seama miilor de orfani şi 
copii părăsiţi ai neamului.

Acţiunea aceasta, după ce noi 
bărbaţii şi aşa suntem îngreunaţi cu o 
mulţime de agende de natură culturală 
politică sau economică trebue să o lă
săm cu totul simţului mai delicat şi mai 
gata de jertfă al femeilor. Rolul nostru 
se mărgineşte întru a observa o ati
tudine binevoitoare faţă de ori ce nizu- 
inţe de acest soi. Căci în împrejurările 
politice în cari trăim salvarea orfanilor 
şi a copiilor părăsiţi e-o misiune prin 
excelenţă naţională. A-i lăsă şi pe mai 
departe pradă filantropiei străine în
seamnă a-i pierde pentru totdeauna.

Cultura femeilor câştigă însă o 
importanţă uriaşă şi prin faptul, că 
dela ea atârnă în linia primă ridicarea 
nivelului intelectual al generaţiilor de 
mâne. E un adevăr ratificat prin studiile 
empirice asupra eredităţii sufleteşti care |

zice, că talentul şi geniul se moştenesc 
întotdeauna dela mamă.

Părinţii geniali au arareori urmaşi 
vrednici. Pe când adevăratele talente 
s’au născut din mame înţelepte şi cu
minţi. E destul să ne aducem aminte 
de mărturia preţioasă a lui Goethe. 
Dela tatăl său a moştenit, zice ei, sta
tura trupului şi seriositatea concepţiei 
de viaţă, dar talentul poetic, geniul a 
fost ereditate maternă.

Ce orisonturi largi, şi în acelaş 
timp ce povară de răspundere isvoreşte 
pentru femeile române din acest adevăr! 
întreaga soarte a neamului e pusă în 
mâna femeilor şi în deosebi a mamelor 
noastre. Dela ele atârnă, ca generaţiile 
ce vin să nu se mai nască pe lume îm
povărate cu o ereditate fatală de Super
ficialitate şi de indolenţă faţă de tot ce 
se numeşte o concepţie de viaţă mai etică 
şi mai icleală.

Ce folos de toate nizuinţele puţi
nelor noastre femei înzestrate cu o a- 
dâncă cultură, dacă ele nu vor putea 
străbate în massa mare a femeilor noa
stre intelectuale dela oraşe şi sate. Sim- , 
ţim, că aici trebue ceva mai mult decât 
programe frumoase şi congrese isteţ 
aranjate. Aici nu ajută decât munca 
stăruitoare şi neobosită de apostol ai 
tuturor femeilor cu carte. Am deschis , 
ochii mari plini de admirare câpd
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Crucea de argint pentru merite ca
poralului loan Cosma dela secţia sani
tari 11/12 şi infanteristului Iostf Bălan 
dela spitalul de câmp 7/5.

Medalia de aur pentru vitejie &’a 
conferit sergentului de ştab. Andrei Po- 
pârzan dela ba t de vânători 31.

Din regimentul 23 şi 24 de hon- 
m i au fost distinşi următorii soldaţi:

Cu medalia de vitejie cl. I  capora
lul Gheorghe Drogar (24).

Cu medalia de vitejie cl. 11: Cadetil 
Dr. Simon Vulcu, Ştefan Fodor, Gheor
ghe Figura (toţi din reg. 23), caporalul 
Trajan Dean, infanteristul loan Lasm, 
sergenţii Victor Nfstor si loan Baciu, 
infanteriştii: Moise Mirgian, Michaii 
Maior, Dr. Constantin Mo) do van, Petru 
Boca, Ştefan Gábor, Iuliu Sulă şi Nico- 
lae Milva (toţi din reg. 23); sergentul 
loaif Şorban, caporalii Lazar Berju, 
loan Gavrila, fruntarii Petru Iubian, 
Mlcţhail Chelmea, infanteristul Eremie 
Umăr — toţi din reg. 24.

Medalia de bronz pentru ■ vitejie 
a'a conferit sergentului Dumitru Arde- 
l« n e i infanteristului Gheorghe Fula 
din reg. 24.

ConaOiS. In 24 Mai v. a avut loc 
la Iaşi oununia d-şoarei Lucreţia Gri- 
gorescu, fiica d-lui şi d-nei colonel E 
Grigoreacu cu compatriotul nostru d-1 
profesor universitar loan Ursiu Sincere 
ielicltări.

0 manifestaţie grandioasă a Roma
nilor bucovineni, pin Suceava (Bucovina) 
ae comunică: Cu prilejul recucerirei 
Lembergului a avut loc Miercuri seara 
Întrunirea studenţilor români din Sucea
va, care Împreună cu Întreaga popula
ţie a oraşelor Suceava şi lţcanl, In 
frunte cu autorităţile şi muzica, au 
făcut manifestaţiuni pe toate străzUe 
oraşelor, cântând imnul naţional. După 
aceia, s’au oprit In faţa prefecturei 
Sucevei rostind cuvântări la adresa 
Împăraţilor aliaţi, amintind tot odată 
pe Regele Ferdinand hotărând să’i 
trimeată o telegramă de mulţumire 
pentru purtarea ce autorităţile româ
neşti au avut faţă de refugiaţii bucovi
neni in România, Iu timpul invsziunei 
Huşilor,

Pe ziua de Sâmbătă fazi) se pregă
teşte să se oficieze In biserica Sf. loan 
un Te deum la care vor lua pai te mai 
mulţi fruntaşi ai Bucovinei. In acest 
icop a sosit la Cernăuţi si Mitropolitul 
Repta. Se iac mari preparative pentru 
icest Te deum, la cari vor asista 
toţi oamenii pobtici şi civili din capita
le Bucovinei şi din Împrejurimi şi unde 
Mitropolitul de Repta, contde Merah, 
guvernatorul Bucovinei, vor ţine cu
vântări.

Prima Româncă admisă la an con- 
curs un vers tar. Am vorbit despre ce
rerea dnei Dr. Puşcariu, de a fi admisă 
ia concursul pentru catedra de clinică 
oftalmologică dela universitatea din 
laşi Membr i comis ei au supus cazul 
la aprecierea d-lui ministru de culte. 
D. Duca a telegrafist d-lui prof. Demc- 
triad, preşedintele juriului, spunând că 
legea ou prevede vre-o deosebire de 
sex pentru ocuparea unei catedre uni
versitare şi că tn consecinţă d-na Dr. 
Puşcariu să fie primită ia concurs.

D’AnnunzlO înrolat. Din Roma se 
anunţă: Gabrieie d’Aunuozio a primit 
ordinul de a se prezintă la regimentul 
tău.

Noui unelte de războia. Din Roma
se anunţă: Ziarul »Tyd» din Amsterdam 
confirmă ştirea că ia Essen In stabili
mentele speciale, s’ar fabrica o maşină 
monştri*, deşt’nată a azvârli lichide 
fierbinţi la mari distanţe.

0 ligă pentru spulberarea minc'u-
mier. Din Iaşi se anuaţă: Inginerul

cetit despre jertfele supraomeneşti a-le 
sutelor şi miilor de femei din Rusia, 
cele mai multe ieşite din familii dis- 
tta« de burghez şi nobili, cari şi-au 
părăsit tot confortul şi îndestularea unui 
tril lipsit de griji, ca să se coboare 
Intre muncitori şi să-i trezească Ia o 
viaţă mai omenească şi mai culturală.

. Idealul meu despre cum va trebui 
s! fie femeia română în viitor nu se 
înaltă până la culmile aceste de de
săvârşită abdicare de toate convenţiile 
sociale. Intre împrejurările noastre e 
suficient dacă femeia se va mărgini la 
educaţia propriului ei sex.

In scopul acesta va tinde înainte 
de toate ca să se înfăptuiască regene
rarea, culturală şi naţională a femeilor 
dela oraşe, cari sunt chemate apoi să 
devie conducătoarele mişcării de trezire 
şUftdreptare spre o viaţă mai superi
oară a tuturor femeilor inteligente dela 
sate. Când toate aceste vor fi pe deplin 
câştigate pentru cauză, se va porni apoi 
cu vigoare şi în cooperare cu aşeză- 
linteie culturale a-le bărbaţilor, şi mă- 
rtaţa operă de eliberare a ţărancelor 
noastre din robia neştiinţei, a supersti-

Îlor de tot soiul şi a neînţelegerii ro
lul lor de gospodine şi de mame.

Roadele acestei activităţi femenine 
se vor resimţi din partea întregului neam. . 

, |n faţa ochilor noştri se va desfăşura '

Theodor C. Lecca a adresat tutulor 
Românilor iubitori de adevăr şi drep
tate un apei călduros, prin care propune 
Înfiinţarea unei Ligi pentru luminarea 
poporului român, despre calomniile răs
pândite Împotriva poporului german. 
Inginerul Leoca cere tuturor, care au 
studiat In Germania să vie să pue umă
rul pentru desăvârşirea unei opere de 
real folos pentru România. Aderările 
sunt a se trimite d-sale la Iaşi Strada 
Cosma, No. 11. D-1 Lecca nu propune 
Ligi cu scopuri politice ci o Ligă pentru 
a învedera, că România a avut pururea 
un mare prieten' in imperiul german şi 
că Germania are interesul existenţei 
unei Românii mari şi puternice.

Fentru masa studenţilor români 
din Braşov s'au mai făcut următoarele 
contr-buirir Dela d-i Gheorghe Bârsan, 
comerciant în Zârneşti, 50 cor., în a- 
mintirea neuitatei sale soţii f  Marla 
Bârsan năse. Nfguţ.

Primească piosul donator sincere 
mulţămite.

Direcţiunea mesei 
studenţilor.

Un ochiu preţuit ca 120 000 de 
coroane. In zilele trecute s’a isprăvit 
un proces interesant, care s’a tărăgănat 
mult în America. Acest proces a fost 
intentat unei fabrici de-a societăţii 
»W. S. Tyler Companyc de cătră mun
citorul Teodor Herman emigrat din 
Ungaria. Herman adecă lucrând în fa
brica societăţii amintite îşi pierduse 
lumina unui ochiu în urma unei neno
rociri ce i-se întâmplase în timpul ser
viciului, şi cerea acum dela proprietarii 
fabrice! despăgubire. După multe târă- 
găneli şi cercetări tribunalul din Atew* 
york a adus în fine sentinţa definitivă 
conform căreia numita societate a fost 
deobligată să-i plătească drept despă
gubire muncitorului Hernan frumoasa 
sumă de 120 de mii de coroane, de 
oare ce s’a constatat, că dânsa poartă 
respcnzabilit^tea pentru nenorocirea 
muncitorului.

Deserţiuniio In Rus*a. Din Berlin 
se anunţă: Listele publicate ale dezer
torilor ruseşti devin zilnic tot mai lungi. 
Din front, idin locurile de instrucţie, 
din lazarete fug soldaţi şl ofiţeri. De 
când s’a sporit enorm numărui dezer
torilor, se pedepsesc cu moarte toţi 
care se prezintă ca prizionieri voluntari, 
iar averea lor este confiscată.

Muzica ia promenada de fos Luni 
ia oarele 5 p. m.

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor“.
In urma apelului nostru din nu

meri! trecuţi ai ziarului am mai primit ur
mătoarele contribui ri mari ni moaşe:

Transport din n-rul trecut 8406 c. 3 1 1.
D-1 Norbert Hofmeister 

din Charlottenburg . . . .  10 »
La olaUă 3416 c 31 f

Câştig principal 200.000 coroane. 
Direcţia c. r. a loteriilor de stat în 
Viena aranjează a XXXI loterie de stat 
pentru scopuri militare de binefacere. 
Tffgerca urmează în 15 Iulie a. c. 
Pianul loteriei este ' bogat dotat cu 
21.146 câştiguri în suma totală de 
625000 cor. cu câştiguri principale de
200.000 cor., 50,000 cor., 30,000 cor.,
20.000 cor. etc.

Toate câştigurile se plătesc în 
bani gata. Losuri â 4 cor. se capătă la 
trafic), zarafii, oficii poştale, de dare.

priveliştea măreaţă a unui neam pornit 
cu paşi repezi pe calea unei propăşiri 
solide şt sigure.

Strănepoţii noştri, când vor cercă 
să-şi dee seamă de cauzele, cărora vor 
aveă să mulţumiască toate bunătăţile 
unei vieţi mai culturale, întemeiate şi pe 
o mai desăvârşită bunăstare economică, 
se vor închină desigur cu respect şi 
admiraţie în faţa femeilor noastre, fără 
de a căror muncă idealistă şi jertfitoare 
uniunea aceasta nici nu s'ar fi putut 
înfăptui.

Să de-e Dumnezeu ca să fie aşa ! 
*

Post scriptum: Dragă prietine ! 
Aveam de gând să scriu şi epistola a 
douăsprezecea. Eră să fie un fel de 
sinteză a ideilor şi credinţelor mele 
cărora le-am dat haină în scrisorile de 
până acum. Voiam să arunc şi o privire 
după perdeaua aceea tainică care se 
chiamă : viitorul neamului nostru.

în clipa când am luat însă peana 
în mână, m’a părăsit liniştea sufletească 
care m'a ajutat până acum. Am fost 
cuprins şi eu de acea surescitare ner
voasă, care stăpâneşte toate inimile ro
mâneşti dela isbucnirea războiului. Min
tea şi inima şi-au început oscilaţiile 
vehemente între cei doi poli opuşi unul 
al nădejdii trandafirii în ceasul mântuirii 
care pare că bate foarte aproape, celă-

Bibliografie.
A apărut: Discursurile Contelui 

Ştefan Tisza 1893 — 1915. (Cu o pre
faţă despre personalitatea contelui 
Tisza şi despre concepţia lui asupra 
problemei româneşti). Adunate de un 
român iubitor de adevăr. Tipografia 
Poporul Român, Budapesta, VII, Uka-u 
36.

— Cunoscuta revistă lite ra ră : 
»Drepturile femeiU 3—4 sub direc
ţia d-nei Eugenia de Keuss Iancu- 
lescu şi cu articole semnate de d-nii 
Virginiu Iosif; Gala Galaction, Dem. 
Theodorescu, Alexandru Ágnese, Peni- 
amin Stratoneanu şi d-nele Constantza 
Zisssu, Eugenia de Reuss Ianculescu şi 
Mărie Shcepskanks. De vânzare la 
princ'paiele librării din Bucureşti.

—A apărut * Sandu Molea* nuvelă 
de Alexandru Ágnese. Lei 1, d î vân
zare la principalele librării din Ţară.

- ~>Aquarele*, poezii de Constantza 
Zissu — lei 1*59 de vânzare la toate 
librăriile din Ţară.

Proprietar:
Tip. A. Mureşlanu: Branisce & Comp. 

Redactor responsabil: loan Lacea

O mare grădină cu fructe
împreună cu iarba este de arândat 
în Scheiu Pajişte b. 38.

Amănunte dă d-na Sofia 
Danele cu locuinţa în Cantina de 
pe Straje

1 - 3
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Modern aranjată 
în  casele proprii, 
asortată cu to t  
felul de caractere 
de litere nouă, stă 
la dispoziţia onor. 
clienţi, cari doresc  
vre-o  tipăritură ca 
Bilete de vizită, 
B ilete de logodnă, 
B ilete de nuntă, 
san: cărţi de şcoală, 
tipărituri de bancă 
etc. Ori ce fel de 
tipărituri se execută  
prom pt şi iute.

lalt al desnâdejdii şi a temerii grozave 
că poate şi după acest înfricoşat război 
vor rămânea toate.aşa cum sunt,...

Voi adastă deci cu scrisoarea a- 
ceasta până după sfârşitul războiului. 
Căci dela acest sfârşit atârnă felul în 
care va trebui să-o scriu. Poate va fi 
an imn de preamărire Dumnezeului po
poarelor, care după atâtea veacuri de 
suferinţă şi-a întors în fine faţa şi spre
acest obihit neam _____  sau va trebui
să fie un tulnic de raliare, de concen
trare a energiilor ce ne-au mai rămas, 
ca să întâmpinăm cu fruntea ridicată şi 
fără a desperă — nenorocul care se va 
fi lăsat din nou asupra capetelor 
noastre.

Dar e cu putinţă şi o a treia e- 
ventualitate. Se poate ca să pălească 
încă înainte de sfârşitul războiului steaua 
de noroc, care m’a ocrotit până în mo
mentul când scriu aceste şire. De-o fi 
să cadă pentru totdeauna din mânile 
mele condeiul care fam purtat cu cinste, 
de-o fi să înceteze sbuciumul inimei 
mele care a bătut şi pentru neamul 
meu iubit, te rog ceteşte încă odată cele 
unsprezece scrisori, în cari am pus o 
parte a sufletului meu, şi scrie tu înche 
ierea, pe care a o scrie nu mi-a fost 
îngăduit.

Antreprise de pompe funebre

E. T U T S E K .
B r â şo v , S tr a d a  P o rţii N r. 3«
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilim entul 
meu cu toate ce le  necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai simple c u  p re ţu r i ie ft in e .

D epou  d e c o s c iu g e  d e  m e ta l ce se pot închid  
hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r  d e  le m n , d e  m e ta l  
şi im ita ţiu m  d e  m e ta l şi d e lem n  d e s te ja r .

Depou de c u n u n i pentru monum ente şi p la n t ic i  cu- 
cu preţurile cele mai moderate.

Reprezentantă de m onum ente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n eb ru  vânăt 
pentru c o p ii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p ro m p t şi ie ft in , iau  
asupra-mi şi t r a n s p o r tu r i  d e  m o rţi în  s tr ă in ă ta te .

1

La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurb. 405. E. Tutsek
27-26.

Magazin cu specialităţi
♦ de

Mărfuri şi tricotaf, 
de toate sorturile.

Fabrica de împletituri şi
tricotage Braşov.

J. T E U T S C H  & Cie
ST R A D A  PORŢII N r . 6 .

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Fânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în  a le
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N & S P E I L
Târgul Grâului nr. 8.

îngrijim şi aşezarea de ¥  { « m l m i v t l  cu lucrători esporţi 
L u c r ă r i l e  de llUlUiC 11111 în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

m

YăpsUul cel m al but» şl ieftin este să  văpseşti singur ea văpse l 
şi lacuri bune câ durează mai mult, esteriorul e mai f r u m o s  

Gospodina n’are  supărare şi nici perderc de vreme.

LA CU RI PE N TR U  M O BILE 
LA CU RI PEN TRU  PO D E LE 

L A C U R I  E M A I L
P rob ate de  m u lţi a n i9 fo a r te  d u ra b ile , se  ca p ă tă  n u m ai

l a  14—46

'■ar f  -7 » £  £  M agazin  de D ro g u erie
/ / # /  / P t l t K C E i  F o n d a th  la  an u l 1890.

y * * # #  /  ^ 4 # #  J V # /  T E i K F O N  N r .  1 9 0 .

MIHÁLY JENO
C f t O I T O R  OE H A IN E  B Ă R B Ă T E Ş T I  M O D E R N E .

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştinţa Oa. pablic, că pe lângă croitoria 
pentiu bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie pentru dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

bluze, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă  
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

Cu distinsa stimă MIHÁLY J£ND
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| C *  S p e c ia li ta te  d e  a p ă  »minerală,______

IsTorul MAU LI) din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalioe.

Apă minerală de primul rang
care am estecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isToralui, se preferă dia partea m edicilor apei mi
nerale mondial lenumite Gieshiibler.

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
lim pezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la  firma 
E- 0» & L- THEIL, Strada gârei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toata stim a
Administraţia isvorului, lOSBf fijOrţfy, 

Şepsibodok (Ardeal).

La prea Înalta Împuternicire #  a Mai. Sale Ăpost c si reg.

A 31-a L O T E R I E  de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri militare

L o ter ia  a c e a sta  conţine 21*146 câştigu r i în  b an i g a ta
în suma totală de 6 2 5 * 0 0 0  C .

princ ipa l 200.000 coroane.
Tragerea urinează în Viena in 15 Iulie. 1915. Un los costă 4 cor.

Losuri se capătă Ia secţiile loteriilor de stat în Viena III. Vordere 
Zollamtstrasse 5. Golectanţi de loterie, Traflci, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Lozurile se trimit iranco
4=*10

Direeţia c. r. a loteriei,
Secţia loteriei de?bine-facere.

BANCA NAŢIONALA A ROMANIEL
SI TUAŢIUNE SUMARĂ.

1014*

7 Iunie - - A C T I V
1 9 1 1 .

211695969

1022952
191004498

44808957

11924059

11997162
16825877
4042281
6716430
1072791
1535579

124170867

128423000
20678615
22831952
6913594

805664583

12000000
37110474
5391318

425008420
5330786

10546926
252593867
67682792

805664583

155053969

56642000
stoc mitalic

49814600

aur (monete) . . . . .  
depozitat . . * . .
( l in g o u r i) ........................

[trate şi disponibil considerate ca tnr
A rgint şi diverse m onede. . . .
Efecte scon tate .........................................
împrumuturi pe efecte publice . .

42i303oo Imprim, pe efecte pnblice in cont curent. .
21813951 20250343 din care nu a’an ridicat *«i: 28828866

Imprim. Statului ds 15 milioane tara dobândă (1901)
Impr. Stat. în ct. crt,pebonnrtdetezanr 4%  anr (1914)
Efectele capitalului social . . .
E fectele fondului de rezervă . . .
Efect. fond. amort. imob., mob. şi m aşini
I m o b i l e .....................................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie .
Oheltueli de Adminiatraţiune . .
Efecte şi alte valori în păstrare
Bonuri de tezanr 4# aur in gaj p.Impr. Statnlai
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente ....................................
Conturi de v a l o r i ....................................
Conturi diverse ....................................

- --  P A S I V  ---

162583411)
25220000

165000
71086292

217318001

208857341

C a p i t a l .....................................................
Fond de r e z e r v ă ....................................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini . 
Bilete de banca în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Conturi curente şi r ecep. la vedere. 
Efecte şi alte valori de restituite . 
Conturi d i v e r s e ....................................

TATA* (  S c o B I *  § % •IAU. ( D o b â n d a  T%.

30 lai 6 lunii

258998703 2590047081

637626 642491
223432838 221753190

49442498 48617534

11273958 11273958
182638495 189969298

11537860 11537860
16476677 16476677
3965281 3965281
6733709 6733709
1107106 1107106
1387846 1416477

130538391 133795216
200000000 200000000
162238983 162170533
21501880 21626912
22270440 22489916
30527992 30387486

1334710283 1342868422

12000000 12000000
39714199 39714199
5768306 5763306

645293790 648629490
7014543 7324592

63712606 65747133
492777374 495965799
68429466 6771890*

1334710283 1342868422

Atelierul nostru tipografic
p r e c u m  ş i

s t Strada

1 â  ziarului
s-au mutat în case le  proprii din

Prundului Nr. (vis-a-vis de b iile  
româneşti).

Rugăm dec ien o ra tn l public rom ânesc precum şi vechea noastră clientelă să  ne onoreze şi în  noul nostru local cn comandele 
■■ ■ " -■ •• •     ■■ ■■ • '''B-asnE lor, cari vor fi executate prompt şi la  timp.

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
Telefonai redacţiei ş i al tipografiei poartă numărul 226 .

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostru se află de vânzare în fiecare sea ră  la orele 5 l|2 la administraţia 
ziarului nostru apoi la firmele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafia POP,  firma EREM IAS-nepoţii (Strada Hirscher) şi 
la firma ROSENBERG din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din celţul Bulevardul Rudolf —- promenada de jos

*
l

In Sidiin: la tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnădiei), L. v. Jîemeth şi Berta Sturmer. 

In Blaj: la Librăria diecezană.
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Thierfeld. 
In Turda: la librăria românească.

In Mediaş: firma Gr. A. Reissenberger.
In Abrud: la colportarul A. Taigher.
In Caransebeş: firma Petru Lepa.
In Borgoprnnd: firma Iacob Chencinschi.
In Clnj: tutungeria Lehota, Bar. Veselânyiut.

Gn s t im ă :

Societatea în comandită Tipografia A. Muresianu - Branisee & Comp.
:x x: :x x:

TIPOGRAFIA A. MURESIANU: BRANISGE & COMP, BRAŞOV.


